

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szőchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Vezérkarunk mai jelentése.

B u d a p e s t, j u l i u s 1 9

Orosz hadszíntér:

Moldovától délnyugatra ismét visszavertünk néhány orosz előtörést Jahlonica és Zabre hegy és erdő vidéken a harc számos elszigetelt küzdelemre oszlott.

Delotyntó délnyugatra csapataink orosz osztagokat amelyek a Pruth nyugati partjára nyomultak elő, a folyón át visszavertünk, miközben 300 foglyot ejtettek és 2 géppuskát zsákmányoltak, odébb északra semmi lényeges esemény nem történt.

Olasz hadszíntér:

Az olaszok ismételt heves tűzérzési előkészítés után állásainkat a Borcola szorosától délkeletre háromszor nagy erővel támadták. Ezeket a támadásokat kézigránttal, gépfegyver-tűzzel és köögörgeteggel véresen visszavertük.

Karintyi arcvonalon élénk ágyútűz a Fella és Raibler szakaszon tovább tart. Alpini osztagok támadását Nittags területén makacs küzdelem után megtört a védők szívós kitartásán, akik egy ellenséges géppuskát kerítettek kézre. Tarviz este ágyútűzben állott.

Az Isonzó-fronton az olasz tűzérzés főleg a doberdói frontot tartotta tűz alatt.

Délkeleti hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy

A Károlyi-párt programja

Magyar néphadsereg, általános választójog, demokratikus birtokpolitika, önálló vámterület és mielőbbi tartós béke.

A függetlenségi anyapártból kivált és tegnap újra megalakult függetlenségi és 48-as párt gróf Károlyi Mihály elnöklétével ma egyhangú megegyezés alapján, programot adott ki, a melynek szövege fontos részeiben így hangzik:

Az ország körjogi helyzetét illetőleg a párt

a tiszta persónális unió alapján áll, tiszteletben tartva a pragmatika szanció által megállapított kölcsönös védelmi kötelezettséget. E védelmi kötelezettség teljesítésére nincs szükség közös szervekre, nincs szükség a közös törvényhozásnak bármely, háború burkolt formájára sem, nincs szükség arra, hogy a magyar nemzeti állam életének teljessége megsemmisüljön és feláldoztassék.

A most folyó és a nemzet erejét, áldozatkészségét a végsőig igénybevevő háború tekintetében a párt arra törekszik, hogy az ország érdekeit és területi integritását megóvó békével mielőbb befejeztessék.

Követeli a párt, hogy a kötendő béke alkalmával minden hatalomra nézve kötelezővé tétessék a nemzetközi döntőbíróság.

A hadsereg kérdésében a párt az önálló magyar nemzeti hadsereg alapján áll. A világháború megmutatta, hogy a nemzet igazi ereje nem az ugynevezett állandó hadsereg szervezésében, hanem azokban a nagy tartalékokban rejlik, amelyeket a nép nagy tömegei nyújtanak. A nemzetnek jövőbeli védelmi szervezetét nem az állandó hadseregben, hanem a honvédség és népfelkelés alapjaira épített nemzeti véderőben látja, a melyben természetesen kizárólag a magyar állam magyar nemzeti jellege nyerne érvényesülést, a mi mindenestre nagy mértékben fokozná a trón és haza védelmére szolgáló harcokésztséget.

A bépoitika terén feltétlenül szükségesnek tartja a párt

az általános választói jog és a titkos szavazás

mielőbbi megvalósítását, mint az alkotmány legfőbb garanciáját. Csakis az az alkotmány lehet erős, amelynek részese és védője az egész nép. Nemzeti törekvéseinket is csak úgy valósíthatjuk meg, ha az értük való küzdelem nem a nemzetnek egy töredéke, hanem az egész nemzet folytatja. De nem is képzelhető modern, igazi haladás, a nélkül hogy a parlamentben a legtöbbször szenvedő és a legszélesebb néprétegek paraszai, törekvései követelményei kifejezésre és érvényre ne jussanak.

Követeli a párt a sajtószabadság visszaállítását, valamint az egyesülési és gyülekezési jog szabadságának törvényes biztosítását.

A gazdasági önállóság vagyis az önálló vámterület

és az önálló nemzeti jegybank szintén olyan követelmény, amelynek megvalósítása éppen a háború által vált nemzetünkre nézve létfontosságú. A háború olyan óriási

terheket rótt és fog még róni a nemzet vállaira, hogy azokat az eddigi egyoldalú gazdasági berendezés mellett elviselni nem lesz képes. Alapos számítás szerint a tehertöbblet, a melyet a háború folytán a nemzetnek el kell viselnie, évi másfél milliárdnál jóval többre rug. Helyesli a párt azt, hogy e tehertöbblet fedezésére elsősorban a nagy jövedelmek progresszívra alapon való megadóztatása vétség igénybe, de azzal is tisztában van, hogy ezen az úton a tehertöbbletnek csak egy csekély részét lehet fedezni.

Nagyarányu nemzeti ipar megteremtéséről kell tehát gondoskodnunk. De nemzeti ipart csakis úgy lehet teremteni, ha vámvédelemmel biztosítjuk annak fejlődését és az idegen ipar versenyelleni védelmét, és ha az ország hitelszervezetét önállósítjuk és az ország gazdasági életének szolgálatába állítjuk. Mind a vámmuniós törekvés ellen vannak, akár az osztrák császársággal, akár a német birodalommal céltartassék is.

Az ország egészségtelen földbirtokelosztását egy mélyreható nemzeti birtokpolitikával

kívánja a párt orvosolni. A háború által szenvedett óriási vérvesztés után a kivándorlás úján megújuló vérvesztés nemzetünket teljes elsoványodással fenyegeti. Ennek lehető megelőzésére tartja a párt okvetlenül szükségesnek a magyar népet földhöz juttatni.

A nemzet szellemi életének terén a párt egyik főterekvése a magyar kultúra erőteljes fejlesztése.

A horvát szlávon társországokkal szemben a párt az 1868: XXX-ik törvényeik alapján áll.

Főbb vonásaikban ezek azok az alapelvek, amelyek a párt politikai működését az idő szerint irányítani vannak hivatva. Oly követelményeket foglalnak ezek magukban, a melyeknek megvalósítására a magyar nemzet a háború alatt tanusított rendkívüli áldozatkész

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Palagi-cégnél

ségével és hősiességével teljes mértékben rászolgált és így joggal követeli a függetlenségi és 48-as párt, hogy a követelmények legfontosabbjai, mint a magyar hadsereg általános választói jog, gazdasági önállóság még a háború alatt törvényhozási uton biztosíttassanak.

Meggyőződése a pártnak az, hogy a magyar nemzetet eddigi alárendelt helyzetéből kiragadói, annak belső egységét megteremteti, súlyos sebeit sebeit orvosolni és állami életét teljessé tenni, csakis igazi, megalkuvást nem ismerő függetlenségi és demokratikus politikával lehet.

Alfonz király fegyverszünetet közvetít

Zürich. Svájci lapok jelentik Madridból: Alfonz spanyol király elhatározta s ez elhatározását bizalmasaival közölte is, hogy a jelenlegi offenzíva elcsendesülése után felszólítja az összes harcban álló feleket, hogy fegyverszünetet kössenek.

Az ellenzék tilkos memoranduma a királyhoz

Husz hónapja várjuk a választ

A Károlyi párt tegnapi alakuló ülésén gróf Butthyány Tivadar felemlítette, hogy az ellenzék 1914. év végén memorandumot intézett a királyhoz, amelyben „nemzeti követelmények” teljesítését kérte. Ennek a memorandumnak előzményeiről és a kabinetirodába való juttatásáról a következő részleteket tudjuk meg:

Amikor a megőszítést elrendelték, az együttevő képviselőház ülésén az ellenzék nevében gróf Andrássy Gyula és gróf Apponyi Albert kijelentette, hogy az ellenzék teljes egyetelmőséggel vesz részt abban, hogy az egész nemzet egységesebben fejtsék ki legteljesebb áldozatkészségét ugy a harc téren, mint idehaza Ez történt 1914. július 25-én és 28-án.

Három hónappal később, mikor a képviselőház első hadi ciklusa egybeesett, a függetlenségi párti képviselők közül többen a pártkörben kifejezést adtak annak a kívánságuknak, hogy a függetlenségi párt kezdjen akciót a nemzeti követelmények teljesítése érdekében. Ennek a hangulatnak nyomása alatt 1914. november elején a függetlenségi párt elnöki tanácsa — az akkor már francia hadifogságból visszatért — gróf Károlyi Mihály elnöklésével ülést tartott, amelyen részletesen foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy nem volna-e helyes, ha a függetlenségi párt a képviselőházban akciót kezdene a nemzet jogos aspirációinak mielőbbi teljesedése érdekében.

Gróf Apponyi Albert akkor ellenőzte azt, hogy az összehangot, amely a legfontosabb kérdésekben a kormány és ellenzék között helyreállított, megsavarnák és ellenőzte azt is, hogy a képviselőházban a háború alatt a nemzeti követelmények érdekében olyan agitációt folytatassanak, amely esetleg a nemzet harmóniáját megsavarná.

Hosszabb tanácskozás után Károlyi és Apponyi között kompro-

misszum jött létre abban, hogy a függetlenségi párt lépéseket tesz ugyan a királynál a nemzeti követelmények teljesítése érdekében, de ezt nem a képviselőházban s nem a nemzet nyilvánosságára előt teszi.

Ennek a kompromisszumnak eredményeképp a függetlenségi párt elnöki tanácsa megbízta gróf Apponyi Albertet és Lovász Márton, hogy szerkesszenek egy memorandumot a királyhoz, amelyben fejtsék ki a függetlenségi párt kívánságait. Gróf Apponyi Albert meg is szövegezte a memorandumot, a függetlenségi párt elnöki tanácsa változatlanul hozzájárult. A memorandumban az ellenzék követelte a magyar nemzet számára:

az önálló hadsereget, minden esetre azonban a hadsereg megőrzését, amit az 1867. évi XII. törvények is biztosít;

a gazdasági önállóságot

és a nép számára az általános, egyenlő és tilkos választójogot.

A memorandumot, hogy annak tartalma teljesen titokban maradjon, Tóth János tisztázza le és gróf Károlyi Mihály, mint az egyesült függetlenségi és 48-as párt elnöke írta alá. A függetlenségi párt memorandumát gróf Apponyi Albert személyesen vitte el a kabinetirodába.

A Károlyi párt azért, mert gróf Károlyi Mihály a memorandumra minde ideig nem kapott választ, az ügyet az augusztusi ülészak alatt az övéi alá írta fel a képviselőházban.

Meddig tart a háború?

Makó, július 18.

A kérdés kérdése, a világ, a kor, a történelem perszáló problémája: meddig tart, mikor lesz vége már nem titok Nagyváradon. A jövő apokaliptikus talányát a vérszibon, viharban is friss kedélyű váradi embereknek sikerült megfogtani.

Ha a városba idegen jön és a háborúról beszél, mert hiszen miről beszélne, bizonyos, hogy az is szóba kerül, hogy mikor lesz ennek a vérbeborított szörnyűségnek,

vége. A váradi ember ilyenkor titkosan mosolyog s úgy a szivarfüsttel oroszti a szót:

— Ha nagyon kíváncsi, megmondhatom.

— Micsoda? Megmondhatja? Na ja, a vezérkari nagybácsi...

— Niksz nagybácsi. Oj perc múlva tudni fogja.

A kíváncsi idegent felpakolja a villamosra s a vasúti állomásnál kieszáll vele:

— Hát aztán deszkréción... Nem muszáj továbbadni.

— Kérem, kérem.

A gyanútlan jövevényt elvezeti a vasúti posta felé. Egy kis áru bódé van ott. Valamikor szappant gyűsűt, cénrát, gombot, bolondos gyerekkjátékokot árultak benne. Most zárva van. Az ajtaján öklömmnyi betűkkel ez az írás:

A háború után
azonnal megnyílik.

A váradi magyar rejtelmes bök a botja végével az írásra:

— No látja, ha ezt az üzletet megnyitják, akkor lesz vele...

Megakarták gyilkolni a görög királyt

Tüntetés az uralkodó mellett

Budapest, július 19.

Bécs. Legújabb athéni jelentések szerint a jelek szaporodnak arra nézve, hogy a tatói kastély légvédelmi gyújtogatásra vezethető vissza. Hivatalos jelentések szerint is tegnapután az tény, hogy a tűz egyszerre több helyen ütött ki, főképpen a királyi palota közelében.

Athénban azt hiszik, hogy a király ilyen módon való meggyilkolása volt tervbe véve. E terjedt Athénban az a hír is, hogy a nyomok a francia követség felé vezetnek.

A nép újabbán is nagy ovációkat rendezett a királynak.

Zürich. Athénban vasárnap délután tíz órakor feladott távirat ezt jelenti a tatói üzvérszóról:

Mintegy ötven órája pusztít retentő erővel a tatói királyi birtokon kiterjedt tűz. A katasztrófa, amelynek a bolgymintszteriumból való hírek szerint harmincöt halott és vagy ötven sebesült az áldozata, Athénban rendkívüli izgalmat keltett, mert nem akarnak elfülni azok a híresztelések, hogy a tűz a venizelisták gyújtogatása folytán támadt. Az Akropolisz és a Néa Himéra azt írják, hogy a tűz kiterjedésének módja kizár minden véletlenséggel magyarázható okot.

A tűz egyidőben több helyen ütött ki s arról is beszélnek, hogy a lángok hamarabb érték el a király új kastélyát, semmint rendezettség eset lehetséges lett volna.

Általános részvétet kelt Dellarpa ezredének, Konstantin király bizalmasának tragikus halála; az ezredes a király közvetlen környezetében szolgáló két

tízettel együtt a tűzben lelte halálát.

A király maga is nagy veszedelemben forgott. Oyan közel ment az égő kastélyhoz, hogy haja megperzselődött s a rábulló szikrákól egyenruhája jobb vállon tüzet forított. A fojtó füst a királyt elkábította úgy, hogy autombijába kellett emelni.

Athénban ezer meg ezer ember, köztük a legnagyobbbrészt szolgáló albocsató katonák, a királyi palota elé vonult és nagy óvócékban részesítette a királyi párt. Az uralkodóház iránt a nép határtalan ragaszkodása a súlyos szerencsétlenség alkalmával nagy-szerű módon nyilvánult meg.

Zürich. A Petite Parisienne jelenté Athénból:

A tatói-tűzvéssz egyre terjed: a ginetái erdőben újabb tűz ütött ki, majd a Kitherin hegyen a világi erdőben lángolt fel a vész, amely messze kerületben mindent elpusztított.

NAPI HIREK

Makó, július 19.

— Halálozás. Ma délelőtti Makó városának egy érdekes, tipikus alakja dőlt ki az élet sorából. Gross Árpád keresztelő halt meg java férfi korában. Az erőteljes, mark egészségesnek látszó embert szívbjágyódottság, melyhez legutóbb tüdőgyulladás járt s ez hamarosan végzett az életéről emberrel. Halála széles körben kelt részvétet, mert az apilis, élelmas és szorgalmas embert nagyon ismerék és becsülték.

— Borotvas Endre eltűnt. Borotvas Endre, a kiterjedt és előkelő makói Borotvas család legidősebb fiátája ezredének parancsnokságától a családjához érkezett távirati értesítés szerint eltűnt. Így tehát nem feltétlenül bizonyos, hogy meghalt, sőt valószínű, hogy fogságba került.

— Meghívó. A D M K E csa nádmegei osztálya 21-én pénteken d. e. fél 12 kor a vármegység főjegyzői hivatalában közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgysorozat: 1. Hivatalos jelentések. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1915-iki számadások megvizsgálásáról. 3. A 1916-ik évi költségvetés. 4. Folyó ügyek.

— A rendőrségről. A rendőrségnél egy szerény és egy nő nyakláncot őriznek gazdátlanul. Tulajdonosa átvetheti. — A város házánál 9 drb kacsaát őriznek gazdátlanul. Tulajdonosa a rendőrségnél 8 nap alatt átvetheti, 8 nap után elárverezik. — Egy négyéves tájfaltá páj kanca ló, 4 hónapos csikójával elkóborolt. Megtaláló a városkázásos hajtsa be és a rendőrségnek jelentse.

— Országos vásár Apátfalván. Apátfalván e hó 29-ik napján országos állat- és kirakodó vásár fog tartani.

— A gabona maximális árának rejtélye. Akik kíváncsiak rá, hogy miért vannak bajok a közlelemzéssel és miért van drágaság, azoknak figyelmebe ajánljuk a magyar és osztrák gabonárák közötti különbséget. Szinte hihe-

tellen, ugyebár, hogy különbség legyen? És ha van különbség, hát akkor az csak olyan lehet, hogy a magyar fogyasztó javára szolgáljon? Am azt ki magyarázza meg, hogy az osztrák kormány rendelkezete jelentékeny olcsóbb árat szab meg a gabona részére, mint amilyenek Magyarországon érvényben lesznek? Pedig Magyarország szállítja a gabonát Ausztriának. Hogyan lehetnek ott olcsóbb áruk, mint náunk? Boszorkányság ez, vagy talán valami fiacra számtani művelet, amelyhez mi nem értünk? Rejtélyes a differencia, csakugy, mint ahogyan rejtélyes a központok működése a Haditermény a truizmusa és sok minden más.

— Utazási igazolványok. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy tervbevett utazásuk esetén saját jól felfogott érdekükben az utazás megkezdése előtt a rendőrhatalóságtól szerezzenek tájékozódást az iránt, hogy az utazás végpontja a hadművelési terület határvonalába esik e és ehhez képest szükséges-e az igazoló okmány váltása, mert csak ily módon lehetséges elkerülni a mind gyakrabban előforduló azo eseteket, amelyek az igazoló okmányok hiánya következtében az utazó közönséget a hadművelési területek határvonalain való feltartóztatásnak s az ellenük esetleg megindítandó kihágási eljárásnak tessék ki.

— Egy kis tévedés. Kolossvárról táviratozzák: Weber Antal szászsebesi gazdálkodó felesége táviratban kapott a kolossvári I. helyőrségi kórház parancsnokától, hogy a férje hirtelen meghalt. A családtagok Kolossvárra érkeztek és megtekintték a hirtelen elhunytakat a halott eltemetése iránt. A család Fábry evangélikus lelkész kért föl az egyházi teendő elvégzésére, aki, amikor a kórház ügyeletes szobájába ment, egy református lelkészt talált ott, aki kijelentette, hogy őt is hasonló funkcióra kérték föl. Közben megérkezett Weber apósa is, aki megdöbbenve mesélte el, hogy a halottban nem ismer rá a vejére. A temetési menet megindult, amikor hirtelen megérkezett a halottnak volt Weber, aki a csapatesztageut értesült arról, hogy a családja megérkezett a temetésre és utköben a saját temetési menetével találkozott. Amikor Weberrel megállta halottnak hitt férjét, felszólított és az édesanyja sokogva elmozgatta fiát; az apa pedig levette hirtelen kalapját és lecsukította róla a gyászfátyolt. Az ifjú férj a neki szánt koszorút elhelyezte a halott koporsójára, akit szintén Weber Antalnak hívtak és innen keletkezett a tévedés.

— Hideg és jég. Szabadkánjhe tekig tartó tikkasztó nyári hőség után hirtelen megváltozott az időjárás. Hirtelen pár perc alatt felhőbe borult az ég, sötétség borult a városra. Szélvihar támadt, amely néhol fákat oszart ki. A gyümölcsös kertekben és a szőlőkben a szél nagy pusztítást vitt véghez, mert az alma, barack, körte- és

és szilvafák termését lerázta, águkat tördelt le, a szőlőkarókat szétdobálta. Ugyanez volt a helyzet a földeken is, ahol az osztagokba és keresztetekbe rakott buzát kévéstől ragvta magával a szél. A cséplőgépek mellett pedig a kiscéplő szalmát és pelyvát szertevitte mindenfelé. Majd megeredt az eső is, amit nemcsak a megporégnagságú jég követett. A jég is nagy kárt okozott, mert a még le nem kaszált gabonát megdöntötte, a szél által tovasodott kévék pedig elhullatták a szemet. Hideg őszi időjárás volt, úgy hogy a kigombolt ingek divatját az őszi kabát váltotta fel.

Fészek a viharban

Makó, július 19.

Megható jelenet játszódott le egy vidéki állami anyakönyvi hivatalban. Beállított egy tizenegy éves kis fiúcska. Szépen előadta, hogy Bernáth Károlynak hívják s hozott — két halotti levelet.

— Honnan hozod fiem? — kérdezték tőle mielőtt az írásokat megcsépték volna.

— Harulról... Csakugy, az egyik Bernáth Gyuláné harmincegy éves asszonyról szót, a másik újarült csecesemőjéről, aki még perórával élte túl.

— Az anyám és a kis testvérem — magyarázta fájdalmas hangon az értelmes gyermek. Egy napon haltak meg... — Hát az apád hol van?

— Elment a háboruba s anyám mindig azt mondta, hogy bizonyosan vissza fog jönni, ha jól viseljük magunkat: ér, meg az öt éves és a három éves kis testvérem.

Igy maradt egyedül három kis gyermek, három kises kis remegő-pihogó veréb a fészekben. A fészekben, amelyet megtépett a vihar...

Gyilkos orosz foglyok

Makó, július 19.

A Karácsond községhez közeli Csókás pusztán két orosz fogoly meggyilkolta azt a népfőlkelt, aki éristükre volt kiradélva. Az oroszok a gyöngyösi forgalmi bank r. t. szőlőjében dolgoztak és estefelé Karácsondra mentek borozni. Ott a korsómában leittasodtak s amikor a korsómáros nem adott már neki bört, garádálkodni kezdtek.

A korsómáros ekkor elküldött örökört. Rehák Albert trenesóni magyar népfőlkelt, akinek eszavára aztán a két ittas orosz megindult a csókás pusztá felé. Sötét

volt már, amikor az országutra értek, ahol a két orosz megtámadta az őrt, szuronyát elvették tőle, amellyel tizenöt halálos sebet ejtettek rajta s aztán visszamentek Karácsondra ahol tovább mulattak.

Az őr holttestét órák multával találták meg városos kereskedők. A két oroszot letartóztatták és a kassai hadbíróshoz szállították.

REGÉNY

Egy világváros rajzolat.

(1285)

128. fejezet.

Ujabb csapás a Pétsy családra.

Már most Pétsy is annak a föllevésnek engedett tért magában, hogy Mártat mégis Szappanos vitte magával.

Egészen megtörve ment haza. Neje mindjárt látta, hogy a legrosszabbra lehet elkészülve.

— Hol van Márta? kérdé.

— Nem tudom! válaszolt Pétsy lesújtva. De minden jel arra mutat, hogy csakugy Szappanos vitte őt magával.

Boriska hangos sikollyal összerogyott!

— A nyomorúság, a kétségbeesés imét teljes volt a Pétsy családban. Egy ideig némán bámult maga elé Pétsy, aztán felugrott s vadul forgó szemekkel, mind a két öklét a levegőben rázva, örjöngve kiáltá:

— Nincs igazság sem az égen, sem a földön! Mert mit vétettem, hogy a sors így büntet mind a két gyermekemmel? Mit vétettem, hogy azt a gas Szappanoszt így engedi dicsálmaskodni fölöttem?

Végre őt is görcsös, fildokló sokogás vette síó. Majd egymás nyakába borult a két hitestárs. Könyveik összefolytak és nem bírták megvigasztalni egymást.

124. fejezet.

A keeserűség pohara egyre telik.

Armand izgatottan járt föl, alá a „Milano“ szálloda egyik csinosan berendezett szobácaájában. Egyszer az órák nézte s sürelmetlenül morgogta magában:

(Folyt. köv.)

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg közepkeru ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Samuel özv. cégneél

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ Samuel özv. cégneél.

Butor árverés

Szilágyi Péterné örökösei az összes butorneműket f. hó 21-én d. u. 2 órától nyilvános árverésével készpénzfizetés mellett eladják. Az árverés a fent jelzett időben Makón, a Deák Ferenc-utca 35. u. szám a. att lesz megtartva

Here széna rudasban kapható IRITZ MIKSÁNÁL

Előrendü föld hagyma alá kiadó!

Kilenc és fél katasztrális hold kitünő föld, a kocsiut mentén

hagymatermés alá hasznosbros kiadatik.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában.

Két ügyes fiu tanulónak felvétetik a „Makói Független Ujság“ nyomdájában.

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégneél.

Föld hagyma alá

Igen kitünő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

Bővebbet a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpádlás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból, Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását évvállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.



Elismert legjobb motorok!

Vitághírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivárgás

és benzínmotorok.

Csoplogazdálkodók benzín- és gázolajmotorokkal, Benzín- és magánjárműk.

Működési ajándék!

Nyersolajmotorok

széles teljesítményűkkel

Gellért-lodge és Társaság

Budapest, V. Kobáry-utca 4. szám.

Vasút állomásnál (Körmend) aranyéremmel

Legjobb minőségű munkák!

Körmend, Kővárosi utca 1. szám.

Marhabőrt,

lőbőrt, juhbőrt, nyulbőrt, háránybőrt, csikobőrt és mindenfajta bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kéz- és láböröcske és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon éremmel lettek kitüntetve.

ORVOSOK

ígyezték, mint legkifőnőbb köhögés elleni szert a:



mindenki használják

Köhögés

gyorsan, bizonyíthatóan, hirtelen, szeszmentesen, mint a köhögés megállítására, amely minden haragosnak, köhögőnek, ORVOSI és más egyéb okokból a biztos sikerrel ezen átváltó szerrel és köhögés-ellenes szerrel. Dozsa 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, nagy doboza 100 fillér.

Kapható minden gyógyszerertben

Valódi kajszin barack pálinka

10 éves kapható. 8 korona literje

Litz Sámuel öz. cégnél

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A haboru okozta anyagdrágaság
cara könyvnyomdánkban min-
den mű nyomdai munkák a leg-
pontosabban, tiszta, izléses kivi-
telben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

nyomdát Özv. Dr. Kiss Pálnéknak a Makói Független Ujság kiadóhivatalában, a Széchenyi-téren, Makón.